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ARGOMENTI TRATTATI 
 
 
 

INTERROGAZIONE N. 191 A RISPOSTA ORALE, presentata dalla Consigliera 
regionale Franca Penasa, per conoscere le azioni concrete intraprese dalla 
Giunta regionale per adempiere alla volontà espressa dal Consiglio regionale 
nella seduta del 18 gennaio 2012, quando è stato approvato, ai sensi 
dell’articolo 35 dello Statuto, il progetto di legge n. 2 sulla riorganizzazione della 
distribuzione degli uffici giudiziari nel territorio della nostra regione da adottare 
con la procedura prevista dall’articolo 107 dello Statuto. 
(svolta); 
 
VOTO N. 14, presentato dai Consiglieri regionali Zeni, Bizzo, Civico, Cogo, 
Dorigatti, Ferrari, Nardelli, Pacher, Tommasini, Rudari, Bombarda, Heiss, Dello 
Sbarba e Lunelli, affinché il Consiglio regionale chieda al Governo italiano di 
intervenire rapidamente per correggere gli errori commessi in fase di 
approvazione del decreto legislativo in attuazione della direttiva 2009/28/CE del 
Parlamento Europeo e del Consiglio Europeo sulla promozione dell’uso 
dell’energia, in particolare di non lasciare nell’incertezza il settore del 
fotovoltaico. 
(ritirato); 
 
MOZIONE N. 45, presentata dai Consiglieri regionali Egger, Leitner, Mair, 
Tinkhauser, Stocker Sigmar, Heiss, Dello Sbarba e Bombarda, per impegnare 
la Giunta regionale ad impegnarsi con ogni mezzo possibile contro il 
potenziamento ed ampliamento del parcheggio per TIR progettato dall’A22 
sull’area dell’ex Sadobre nella Alta Val d’Isarco. 
(sospesa la trattazione); 
 
MOZIONE N. 46, presentata dai Consiglieri regionali Leitner, Mair, Tinkhauser e 
Stocker Sigmar, affinché il Consiglio regionale impegni l’Ufficio di Presidenza a 
predisporre entro trenta giorni, nell’ambito della sua sfera di competenza, una 
serie di provvedimenti atti a ridurre i costi della politica ed impegni la Giunta 
regionale a creare quanto prima, al più tardi con il bilancio di previsione 2012, i 
presupposti previsti dalla legge, per ridurre i costi della politica 
complessivamente del 20 per cento e ad abolire nel corso della corrente 
Legislatura un’eventuale rivalutazione dell’indennità consiliare e della diaria ai 
Consiglieri regionali. 
(ritirata); 
 
MOZIONE N. 47, presentata dai Consiglieri regionali Ottobre, Dominici e 
Dallapiccola concernente il distacco dei Comuni di Pedemonte, Valvestino e 
Magasa dalle relative Regioni di appartenenza ed accorpamento degli stessi 
alla Regione Trentino-Alto Adige/Südtirol. 
(approvata con un emendamento). 
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Il giorno 13 novembre 2012 alle ore 11.12, il Consiglio regionale del Trentino -
Alto Adige/Südtirol si riunisce nella sede di Bolzano, Piazza Silvius Magnago, 6, 
per esaminare gli argomenti posti all’ordine del giorno, prot. n. 2063/2012/Cons. 
reg. 
 
Presiede il vice Presidente Depaoli, assistito dai Segretari questori Civico, 
Munter e Seppi. 
 
Il Presidente comunica che hanno giustificato la loro assenza i consiglieri Dellai, 
Dorigatti, Ferrari, Leitner e Morandini (mattino). 
 
E’ inoltre assente il consigliere Ottobre (mattino). 
 
Il vice Presidente Mussner dà lettura del processo verbale della seduta n. 51 
del 9 ottobre 2012, che si considera approvato ai sensi del secondo comma 
dell’art. 41 del Regolamento. 
 
La Presidente Zelger, che nel frattempo ha assunto la Presidenza, comunica: 

Con nota prot. n. 6445 del 7 novembre 2012 il Consiglio provinciale di Bolzano 
ha comunicato che, nella seduta del 6 novembre 2012, sono state accolte le 
dimissioni del Consigliere Michael (Michl) Josef Laimer, rassegnate in data 12 
ottobre 2012, e che nella stessa seduta il Consigliere provinciale Otto von 
Dellemann ha prestato il prescritto giuramento, ai sensi dell’articolo 48-bis dello 
Statuto di autonomia ed è quindi stato ammesso all’esercizio delle sue funzioni. 

Do il benvenuto e auguro buon lavoro al nuovo Consigliere OTTO VON 
DELLEMANN. 

L’Ufficio di Presidenza con deliberazione n. 288 del 9 ottobre 2012, 
all’unanimità di voti legalmente espressi, ai sensi dell’articolo 112 del 
Regolamento interno, ha provveduto ad interpretare la disposizione di cui al 
secondo periodo del comma 4 dell’articolo 105 del Regolamento interno 
inerente lo svolgimento delle mozioni e delle proposte di deliberazione, nel 
senso di ammettere un'unica dichiarazione di voto in contrasto con la 
dichiarazione espressa dal proprio Capogruppo. 

Il 31 ottobre 2012 sono stati presentati dalla Giunta regionale i seguenti disegni 
di legge: 

n. 54: Disposizioni per la formazione del bilancio annuale 2013 e 
pluriennale 2013 - 2015 della Regione autonoma Trentino-Alto Adige 
(Legge finanziaria); 

n. 55: Bilancio di previsione della Regione autonoma Trentino-Alto Adige 
per l’esercizio finanziario 2013 e bilancio triennale 2013 - 2015; 

n. 56: Rendiconto generale della Regione autonoma Trentino-Alto Adige per 
l’esercizio finanziario 2011. 

È pervenuta la seguente interrogazione a risposta scritta: 

n. 190, presentata in data 8 ottobre 2012 dal Consigliere regionale Casna, per 
sapere perché non si adottano i provvedimenti necessari per 
modificare le norme che attualmente prevedono la corresponsione di 
una indennità solamente per la conoscenza delle lingue italiana, 



 4 

tedesca e ladina, attribuendola anche per la conoscenza delle lingue 
minoritarie cimbra e mochena. 

È pervenuta la seguente interrogazione a risposta orale: 

n. 192, presentata in data 6 novembre 2012 dai Consiglieri regionali Penasa, 
Savoi, Civettini, Paternoster e Artioli, per sapere chi ha permesso la 
costituzione di una associazione temporanea di imprese (ATI) tra 
PensPlan Invest SGR S.p.A. e Finanziaria Internazionale Investments 
SGR S.p.A. con sede in Conegliano (TV), con chi ha partecipato 
PensPlan alla procedura per la selezione del gestore del Fondo 
immobiliare “Fondo Housing Sociale Trentino” che ha un valore 
superiore a 110 milioni di euro e quali vantaggi avrà la Regione da tale 
accordo imprenditoriale. 

È stata data risposta alle interrogazioni n. 179, 180, 184, 185, 186, 188, 189 e 
190. Il testo delle interrogazioni medesime e le relative risposte scritte formano 
parte integrante del resoconto stenografico della presente seduta. 

Da parte del Comune di Predazzo è pervenuta, in data 19 ottobre 2012, la 
deliberazione del Consiglio comunale n. 32 del 28 settembre 2012, avente per 
oggetto “Mozione a difesa dei Consorzi B.I.M. e contro la loro soppressione”. La 
medesima è stata trasmessa ai componenti del Collegio dei Capigruppo ed è a 
disposizione dei Consiglieri eventualmente interessati presso la Segreteria del 
Consiglio regionale. 

Da parte del Comune di Ledro è pervenuta, in data 9 novembre 2012, la 
deliberazione del Consiglio comunale n. 61 del 24 ottobre 2012, avente per 
oggetto “Mozione presentata d'urgenza avente ad oggetto le gestioni associate 
obbligatorie per i comuni sotto i 10.000 abitanti”. 

Da parte del Comune di Trento è pervenuta, in data 9 novembre 2012, la 
deliberazione del Consiglio comunale n. 121 del 7 novembre 2012, avente per 
oggetto “Ordine del giorno relativo al disegno di legge recante proposte di 
modifica alle disposizioni regionali in materia di ordinamento ed elezione degli 
organi del Comune”. 

Da parte del Comune di Lavis è pervenuta, in data 12 novembre 2012, la 
deliberazione del Consiglio comunale n. 63 del 16 ottobre 2012, avente per 
oggetto “Mozione: per un’autonomia che vuole ancora crescere con le relative 
responsabilità e oneri economici”. 

Le medesime sono a disposizione dei Consiglieri eventualmente interessati 
presso la Segreteria del Consiglio regionale. 
 
La Presidente rende noto che la consigliera Penasa ha chiesto l’anticipazione 
della trattazione del punto n. 31 iscritto all’ordine del giorno, l’interrogazione n. 
191. 
 
Posta in votazione, la richiesta di anticipazione risulta approvata a maggioranza 
per alzata di mano. 
 
La Presidente pone quindi in trattazione l’interrogazione n. 191: 
 

INTERROGAZIONE N. 191 A RISPOSTA ORALE, presentata dalla 
Consigliera regionale Franca Penasa, per conoscere le azioni 



 5 

concrete intraprese dalla Giunta regionale per adempiere alla 
volontà espressa dal Consiglio regionale nella seduta del 18 
gennaio 2012, quando è stato approvato, ai sensi dell’articolo 
35 dello Statuto, il progetto di legge n. 2 sulla riorganizzazione 
della distribuzione degli uffici giudiziari nel territorio della 
nostra regione da adottare con la procedura prevista 
dall’articolo 107 dello Statuto. 

 
La consigliera Penasa dà lettura del documento. 
 
Risponde l’assessore Chiocchetti. 
 
Replica la consigliera Penasa, che si dichiara parzialmente soddisfatta. 
 
Alle ore 11.51 la Presidente Zelger sospende la seduta aggiornandola alle ore 
14.30 e convoca il Collegio dei Capigruppo per discutere il prosieguo della 
trattazione del disegno di legge n. 15. 
 
 
La seduta riprende alle ore 14.31. 
 
Presiede la Presidente Zelger. 
 
Effettuato l’appello dei presenti, la Presidente comunica che il Collegio dei 
Capigruppo ha stabilito di chiudere la seduta alle ore 17.00 e di anticipare al 
termine dei lavori consiliari e fino alle ore 18.00 la seduta della I Commissione 
legislativa. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Firmani, al quale risponde la 
Presidente. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene nuovamente il consigliere Firmani. 
 
Risponde la Presidente Zelger. 
 
Risultando rinviata la trattazione del disegno di legge n. 15, si passa alla 
trattazione del secondo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 2 

VOTO N. 14, presentato dai Consiglieri regionali Zeni, Bizzo, 
Civico, Cogo, Dorigatti, Ferrari, Nardelli, Pacher, Tommasini, 
Rudari, Bombarda, Heiss, Dello Sbarba e Lunelli, affinché il 
Consiglio regionale chieda al Governo italiano di intervenire 
rapidamente per correggere gli errori commessi in fase di 
approvazione del decreto legislativo in attuazione della direttiva 
2009/28/CE del Parlamento Europeo e del Consiglio Europeo 
sulla promozione dell’uso dell’energia, in particolare di non 
lasciare nell’incertezza il settore del fotovoltaico. 

 
Il consigliere Zeni ritira il Voto. 
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Viene posto in trattazione il terzo punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 3 

MOZIONE N. 45, presentata dai Consiglieri regionali Egger, 
Leitner, Mair, Tinkhauser, Stocker Sigmar, Heiss, Dello Sbarba e 
Bombarda, per impegnare la Giunta regionale ad impegnarsi 
con ogni mezzo possibile contro il potenziamento ed 
ampliamento del parcheggio per TIR progettato dall’A22 
sull’area dell’ex Sadobre nella Alta Val d’Isarco. 

 
Il consigliere Egger legge e illustra la Mozione. 
 
Sull’argomento interviene il consigliere Heiss.  
 
Assume la Presidenza il vice Presidente Depaoli, che concede la parola al 
consigliere Urzì, che chiede che la votazione della parte dispositiva della 
Mozione avvenga per parti separate. 
 
Riassume la Presidenza la Presidente Zelger. 
 
Sul merito interviene la consigliera Penasa. 
 
Durante l’intervento della consigliera Penasa il vice Presidente Depaoli ha 
assunto brevemente la Presidenza. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Pichler-Rolle, che chiede una breve 
sospensione della seduta per poter effettuare una riunione delle forze di 
maggioranza. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono anche i consiglieri Civettini e Egger. 
 
Accogliendo la richiesta avanzata dal consigliere Pichler-Rolle, la Presidente 
sospende la seduta per 20 minuti. 
 
Sono le ore 15.14. 
 
 
La seduta riprende alle ore 15.54. 
 
La Presidente Zelger comunica che il consigliere Egger ha chiesto di 
sospendere la trattazione della Mozione n. 45 per permettere alla Giunta di 
approfondire la tematica. 
 
Sull’ordine dei lavori intervengono i consiglieri Zeni, Urzì, Civettini, Borga, Seppi 
e Pichler-Rolle. 
 
Risponde la Presidente. 
 
Si passa alla trattazione del quinto punto iscritto all’ordine del giorno: 
 
n. 5 
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MOZIONE N. 47, presentata dai Consiglieri regionali Ottobre, 
Dominici e Dallapiccola concernente il distacco dei Comuni di 
Pedemonte, Valvestino e Magasa dalle relative Regioni di 
appartenenza ed accorpamento degli stessi alla Regione 
Trentino-Alto Adige/Südtirol; 

 
La consigliera Dominici legge e illustra la Mozione. 
 
Assume la Presidenza il vice Presidente Depaoli.  
 
Sull’argomento intervengono i consiglieri Morandini e Casna. 
 
Riassume la Presidenza la Presidente Zelger, che concede la parola al 
consigliere Lunelli e all’assessora Stocker. 
 
Replica la consigliera Dominici. 
 
Intervengono inoltre i consiglieri Lunelli e Dominici. 
 
La Presidente dà lettura di un emendamento aggiuntivo alla parte deliberativa 
presentato dai consiglieri Lunelli ed altri. 
 
Sull’ordine dei lavori interviene la consigliera Klotz, che chiede che la votazione 
del dispositivo avvenga per parti separate. 
 
In sede di dichiarazioni di voto interviene il consigliere Ottobre. 
 
Posto in votazione, il testo come presentato, viene approvato a maggioranza 
per alzata di mano. 
 
L’emendamento aggiuntivo, posto in votazione, risulta approvato a 
maggioranza per alzata di mano. 
 
La Presidente dichiara chiusa la seduta e ricorda che il Consiglio sarà 
riconvocato con avviso a domicilio. 
 
Sono le ore 16.55. 
 

LA PRESIDENTE 
 
I SEGRETARI QUESTORI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
MDA/so 


